Vyrobni naklady



Motivace

Cilem kazdé firmy je co nejvyssi zisk.
zisk = celkové prijmy — celkové ndklady = TR — TC

Abychom porozuméli chovani firmy, musime rozumét tomu, co

urcuje jeji prijmy a naklady.

Prijmy jsou snadné, pokud firma vyrabi jen jeden typ vyrobku:
TR=P-Q

S naklady je to slozitéjsi.

Dnes se zameéerime na naklady.
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Co se dnes naudite

co je zahrnuto ve vyrobnich nakladech firem

jak souvisi vyrobni proces a naklady

vyznam prumeérnych a meznich naklada

tvar typickych ndakladovych krivek

vztah mezi krdtkodobymi a dlouhodobymi ndklady

Predndaska odpovida kapitole 13.

mic-slideQ7



Nada a Klara vari ratatouille

Vyhldsena kucharka Nada si otevre vegetaridnskou jidelnu.

Z, ceho sestdvaji jeji ndklady a prijmy?
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Nada a Klara vari ratatouille (pokrad.)

Nadiny vynosy:

mmmm 7 projede jidla: pocet porci x cena

Nadiny ndaklady — Nada must:

mmmm koupit provozovnu;
cena provozovny je 1.2 milionu K¢&; Nada polovinu zainves-
tovala ze svého, polovinu si pjcila od kamaradky Klary
mmm nakupovat suroviny a energie
mmmm zaplatit praci;
Nada zde pracuje sama a navic najima kamaradku Kldaru
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Explicitni a implicitni naklady

MP #2: ,Naklady na véc se rovnaji tomu, ¢eho se vzdate pro
jeji ziskdni.

Explicitni naklady vyzZaduji odfok penéz — jsou to ndklady
na vyrobni faktory, které nepatri majitelim firmy; projevi se
v ucetnictvi.

Implicitni naklady nevyZaduji odfok penéz — jsou to naklady
na vyrobni faktory, které patri majitelim firmy — jejich naklady
prilezitosti.

Skute¢né ndklady jsou soucet explicitnich a implicitnich ndkla-
dd. Oboje ovlivnuji rozhodovani firmy.
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Nadiny explicitni a implicitni naklady

Nadiny explicitni ndklady:

mmmm Urok, ktery Nada plati Klare
(financovdni poloviny ndkupu provozovny)
(1.2 milionu/2 x 5%/12 = 2.5 tisice mési¢né)
mmm mzda za Klarinu préci (20 tisic mési¢né)
mmm suroviny a energie (50 tisic mési¢né)

Nadiny implicitni ndklady:

mmmm Urok, ktery Nada ztrdci protoze své penize investovala do
provozovny (1.2 milionu/2 x 5%/12 = 2.5 tisice mési¢né)
mmm Mmzda, kterou Nada ztraci, kdyz pracuje ve své firmé
(20 tisic mési¢né)
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Ndklady na vyrobni faktory obecné

Tradi¢ni vyrobni faktory:

vyrobni faktor jeho cena platba
prace mzdova sazba mzda
kapital urokova sazba urok

puda renta renta

Pro¢ je ndkladem kapitdlu arok (a ne jeho porizovaci cena)?
mmm firma si kapitdl pronajme - plati ndjem = urok

mmm firma si na kapital vypjci a koupi jej — plati aroky
mmm firma koupi kapitdl ze svého — ztraci urok
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Nadiny celkové naklady

Nadiny celkové ndklady jsou soucdet explicitnich a implicitnich

mmmm cely Urok z fondd investovanych do ndkupu provozov-
ny — to, co Nada plati Klare, i to, co nevydéld na urocich
(1.2 milionu x 5%/12 = 5 tisic mési¢né)

mmm vesSkerd mzda — ta, co plati Klare, i ta, co Nada sama ne-
vydéla (2 x 20 tisic = 40 tisic mési¢né)

mmm veskeré ndklady na suroviny a energie (50 tisic mési¢né)

Celkové meésiéni ndklady jsou tedy 95 tisic K¢&.

Celkové ndaklady jsou naklady na vsechny vstupy pouzité ve
vyrobé bez ohledu na to, kdo je vlastni.

V ucetnictvi se vsak projevi jen explicitni ndklady 72.5 tisice K¢.
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Ekonomicky x ucletni zisk

Uéetni zisk = celkové prijmy — explicitni ndklady.

Ekonomicky zisk = celkové prijmy — celkové ndklady (zahr-
nujici explicitni i implicitni ndklady).

zisk
> || 1mplic.
EJ| nakl.
S5
@F
jak firmu

vidi ekonom
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zisk

jak firmu
vidi ucetni
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Ucetni zisk ignoruje impli-
citni ndklady, proto je vyssi
nez ekonomicky.

Ekonomicky zisk ndm rik4,
o kolik vice vydeéla na své
zdroje v tomto pouZiti nez
v jejich druhém nejlepSim.
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Nadin acetni a ekonomicky zisk

Nadin ucetni zisk = prijmy — explicitni ndklady =
= 80 000 — 72 500 = 7 500 K& mesicne.

Nadin ekonomicky zisk = prijmy — celkové naklady =
= 80 000 — 95 000 = —15 000 K& mesicné.

Nada plati dané z ,kladného zisku®, a pritom je ve ztraté.

Ekonomicky zisk rika, o kolik vice vydéla
na své zdroje v tomto pouziti nez v jejich
druhém nejlepsim.
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Produk¢ni funkce

Produkéni funkce ukazuje vztah mezi mnoZstvim vstupi po-
uzitym ve vyrobé a mnozstvim vystupu.

Lze ji zobrazit jako tabulku, rovnici nebo graf.

TP = Q = f(K,L,...)

(vgrobni linka Fordu T, 1913)
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Kratké a dlouhé obdobi

Pri analyze rozhodovani firmy musime odliSovat kratké a dlou-
hé obdobi:

Kratké obdobi je doba, kdy se subjekt nemiiZe plné prizptiso-
bit zméné, napr. nemize menit objem vsech vyrobnich faktoru.
Dlouhé obdobi je doba, kdy se subjekt miizZe plné prizptiso-
bit zméné, napr. mize libovolné ménit objem vsech vyrobnich
faktorq.

(Délka kratkého a dlouhého obdobi neni
pevné ddna v Casovych jednotkéch.)
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Produk¢ni funkce v kratkém obdobi

Predpokladejme, Ze pouzity objem kapitdlu a ptdy je v kratkém

obdobi fixni — firma ho nemlize hned zménit; objem prdace je

variabilni — firma ho muiZe pruzné zménit, kdyz se podminky

zméni.

Kratkodobad produk¢Eni funkce je funkcei variabilniho faktoru
TP = Q = f(L)
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Nadina produkce v kratkém obdobi

Zmeénit velikost provozovny chvili trva — je to fixni vstup.

Objem prace mize operativné meénit — je to variabilni vstup.

(pocet pracovniki)|Q (pocet jidel) TP

0

100

180

240

280

Ol N NN | =~ O~

300 1 2 3 4 5 L

(Pro jednoduchost zanedbdme materidl — také variabilni vstup.)

mic-slide07 (15 / 39)



Mezni produkt

KdyZz Nada najima dalsi pracovniky, produkt firmy roste o mez-
ni produkt prace.

Mezni produkt jednoho vstupu je zvyseni celkového vystupu
ziskané z dodatec¢né jednotky tohoto vstupu, kdyz se mnozstvi
ostatnich vstupti neméni.

Mezni produkt prace

AQ
MPL = —=
L="2L
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Mezni produkt Nadiny firmy

Mezni produkt prdace rik4, o kolik se zvysi celkovy vystup, kdyz
se objem prace zvysi o jednotku a mnozZstvi ostatnich vstupli se
nezmeni.

AL LI 0Ol AQ|mPL
G _On

1 @ @00< 100/ 100

1 @ (80< 80 80

1 3 @40< 60 60

1 @ @80< 40 40

1 6 B00~ 20 20
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Pro¢ mezni produkt klesa

Nadina produkce roste stale mé-
né, kdyZz Nada najimd dalsi pra-
covniky. Pro¢?

Jak Nada priddva pracovniky, pra-
merny pracovnik ma stale méné
kapitalu, se kterym muliZze praco-
vat, a je tedy méné produktivni.

MP,

100
80
60
40
20

1 2 3 4 5 L

Klesajici mezni produkt: vlastnost produkcéni funkce, kdy
mezni produkt vstupu klesd, kdyZz objem tohoto vstupu roste
a objem ostatnich vstuptl se neméni.
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Experiment: péstovani ryzZe na tabuli

Potrebuji dva tymy po péti studentech. Odmeéna pro vitéze!
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Naklady v kratkém obdobi

Produk¢ni funkce ukazuje vztah mezi mnozstvim vstupi po-
uzitym ve vyrobé a mnozstvim vystupu.

TP =Q = f(K,L,...)

Funkce celkovych naklada ukazuje vztah mezi mnozZstvim
vystupu a celkovymi ndklady jeho vyrobu, tj. na porizeni vstu-
pa potrebnych k jeho vyrobé.

TC=TCQ)=w-L+r-K
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Nadiny celkové naklady v kratkém obdobi

Nada musi platit arok za provozovnu bez ohledu na to, kolik
jidel uvari.

Mési¢ni mzda pracovnika je 20 000 K¢.

Ll |r-Klw-L|TC
oo 5 o |5
t[1005 |20 25
211805 |40 |45
312405 |60 |65
412805 |80 |85
5/300(5 [100 [105
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Mezni naklady

Mezni naklady jsou zvétseni celkovych nakladi vyvolané vy-
robou dodatec¢né jednotky.

ATC
MC="="
C AO
AQ Q| TC| ATC| MCK MCy
(tis. K¢) (K&)| 1000 |

100 100, 25| 20| 200
80| 180, 45 20, 250/ 500
60 240 65/ 20| 333 ggg o
40, 280/ 85 20| 500 S

20/ 300/ 105/ 20| 1000 100 180 300 Zg
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Proc¢ jsou mezni naklady obvykle rostouci

Mezni ndkl. jsou v kratkém obdobi rostouci, protoze mezni pro-
dukt je Klesajici: dalsi jedn. prdace stoji stejné, ale vyrobi méné.

LIQ |r-Klw-LITC
00 5 [0 5
1/100[5 |20 |25
211805 |40 |45
312405 |60 |65
42805 |80 |85
53005 [100 |105
MC = 55

MC;y = (25000 — 5000)/(100 — 0) = 200,

Mc¢C
1000

500

333
200

>

McC

100 180

MC, = (45000 — 25000)/(180 — 100) = 333, ...
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Fixni a variabilni ndklady

Fixni naklady jsou ndklady, které se neméni s mnozstvim
vyrabéné produkce.

Pro Nadu jsou to naklady na provozovnu: FC =r - K.

Variabilni ndklady jsou ndklady, které se méni s mnozstvim
vyrabéné produkce.

Pro Nadu jsou to ndklady na pracovniky: VC = w - L.

Celkové ndklady jsou soucet fixnich a variabilnich ndkladi:

TC=r-K+w-L=FC+VC
FC ve
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Nadiny fixni a variabilni ndklady
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Q |[FC|VC|TC
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TC
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85
65
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Naklady na jednotku vyroby

Dvé mozZna pojeti:

Priamérné naklady jsou primeérné ndklady na vyrobu jedné
jednotky:

TC
AC = —
Q
Mezni naklady jsou naklady na vyrobu jedné jednotky navic:
ATC
MC = ——
AQ
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Pramérné, pram. variabilni a pram. fixni naklady

Typicky prabéh nakladovych krivek:

ATC AVC - 1
MC = AQ  AQ E
TC =
AC=6=AFC+AVC &
FC
AFC = —=
Q
Ve
AVC = =
Q

Vyroba je ndkladové efektivni, pokud firma vyrabi v mini-
mu AC.
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Pram., pram. variabilni a pram. fixni naklady 2

Alternativni priibéh nakladovych krivek:

ATC
MC="73a
AC=T—(§=AFC+AVC
FC
AFC = —
0
VC
AVC = —
0

Vyroba je ndkladove efektivni,
mu AC.
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Vztah meznich a pramérnych veli¢in obecné

4

MC

MC > AC \MC AC /AC
MC < AC, .
= AC \

l .]/\1406 AC & AC
MC = AC MC
= AC- " " "
krizi se
v extrému
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Vztah pramérnych a celkovych naklada

AC=E=AFC+AVC, AFC=E, AVC=E

Q Q Q

naklady

B rC, ve, B4 TC
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Vztah meznich a celkovych naklada

_ATC
- o

MC

naklady

v

VC
mic-slide07 (31 / 39)



Naklady v dlouhém obdobi

V kratkém obdobi jsou nékteré vyrobni faktory fixni. Naklady
na tyto faktory jsou fixni naklady.

V dlouhém obdobi jsou vsechny vstupy variabilni. VSechny na-
klady jsou tedy variabilni (fixni ndklady jsou nulové).

V dlouhém obdobi mtzZe firma substituovat praci kapitdlem a
naopak.

V dlouhém obdobi jsou primeérné naklady ndklady na jednot-
ku, kdyz firma pouZije nejlepsi kombinaci vyrobnich faktort.
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Dlouhodobé a kratkodobé naklady

Kratkodobé celkové ndklady jsou vétsi rovny dlouhodobym.

[ [ )

K TC
SRTC
TCy |- LRTC
TCy | oo
K
Qs TC&
o R : : : .
TG TG, TCsL o @ 05 Q

Rovnaji se pri arovni produkce, kdy pro kterou je dany objem
kapitdlu K dlouhodobé optimalni.
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Krivka AC v dlouhém a kratkém obdobi

Kratkodobé primeérné naklady jsou vétsi rovny dlouhodobym
prumérnym nakladim.

[ ) [ )

AC AC LRAC

AC1ACy  ACs3 C1 ACy ACs

maly ‘strednf: velky

v

o

Qx Qs Q Q

tri velikosti zdvodu spojita velikost kapitalu
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Dlouhodoba krivka AC a vynosy z rozsahu

V kratkém obdobi mda AC U-tvar, protoZze primérné ndklady
rostou, kdyz se vyroba vzdaluje od dlouhodobé optimalni kom-
binace vyrobnich faktort.

V dlouhém obdobi firma vzidy vyrabi s optimalni kombinaci
vstupt. Tvar dlouhodobé AC vyplyva z vynosi z rozsahu.

R Tvar AC v dlouhém obdobi zé&-
AC LRAC  visi na vynosech z rozsahu:

mmmm rostouci ~ AC s rastem Q
Kklesaji

mmm konstantni ~ AC se s ris-
tem Q neméni

mmmm rostouci ~ AC s ristem Q
rostou

o

rostouci konst.  klesajici ()
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Zdroje vynosa z rozsahu

Pri¢iny rostoucich vynosa z rozsahu:

lepsi délba prace

efektivnéjsi vyuziti kapitalu
nedélitelné ndklady (napr. na vyvoj)
mnozstevni slevy

Pri¢iny klesajicich vynosu z rozsahu:

mmmm problémy s rizenim velkych firem
mmmm dopravni ndklady
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Shrnuti zakladnich myslenek

Firmu a jeji ekonomicky zisk ovliviiuji jak explicitni, tak impli-
citni ndklady.

Mezni produkt je v SR od urdité urovné klesajici, takze krat-
kodobd produkcéni funkce je ¢im dal tim plossi a ndkladova

funkce ¢im dal tim strméjsi. Kratkodobé mezni ndaklady jsou
proto rostouci. Krivka primérnych nakladt ma ,U“-tvar.

Tvar dlouhodobé krivky primeérnych nakladi zavisi na vyno-
sech z rozsahu.

Variabilni ndklady se méni s rozsahem produkce, fixni ne.

E g
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Chovani firem a struktura odvétvi

V pristich tydnech budeme zkoumat, jak struktura odveétvi
ovlivni chovani firem.

Ted se podivdme na jednoduchy experiment, ktery ndm ukdze,
pro¢ ma struktura odvétvi na chovani firem vliv.
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Domaci ukol

Precist Mankiw, kapitolu 13.

Pripravit se na seminar.
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